

**Речевое манипулирование в новых медиа Запада (на примере текстов
«Вашингтон Пост» о специальной военной операции)**

Научный руководитель – Фомина Ольга Николаевна

Гольдин Никита Максимович

Студент (специалист)

Военный университет Министерства обороны РФ, Москва, Россия

E-mail: buddyholly0709@gmail.com

Сегодня во всех сферах коммуникации прослеживается стремление навязать аудитории определённую точку зрения. В большей степени это относится к средствам массовой информации. СМИ (в том числе и новые медиа) не только информируют аудиторию о значимых событиях, происходящих по всему миру, но и зачастую интерпретируют случившееся так, что у адресата формируется искажённое представление о действительности. СМИ могут управлять общественным мнением, используя при этом различные приёмы манипулирования информацией.

Манипулятивное воздействие западных СМИ вызвано активным вовлечением их в систему политических технологий. С их помощью формируется сознание населения не только конкретной страны, но целого военно-политического блока (например, НАТО), что пагубно сказывается на международных отношениях с Россией.

Технологии медиаманипуляции реализуются с помощью инструментов речевой манипуляции СМИ, которые выступают как индикаторы психологического воздействия, что особенно выражено при их диагностике с целью предупреждения их пагубного влияния. Выделяют несколько основных инструментов речевых манипуляций, которые применяются в журналистских материалах печатных (электронных версиях), телевизионных, радио, интернет СМИ

На официальном сайте издания существует раздел «War in Ukraine» — «Война на Украине», в котором ежедневно публикуют от 3 до 7 материалов по теме СВО. Следует отметить, что число публикаций сокращается с каждым месяцем и только негативные для России информационные поводы (возникающие редко) могут на время оживить западных журналистов. В каждом материале реализованы манипулятивные приёмы подачи информации.

Например, в публикации «Dozens of Russian soldiers killed in massive Donetsk missile strike», которую переводится на русский язык, как «Десятки российских военных погибли в результате массированного ракетного удара по Донецку». В материале указано, что Киев не взял на себя ответственность за удар по ПТУ в Макеевке, где находились российские военнослужащие. Следовательно, можно предположить, что заголовок материала выполняет функцию пассивизации - размытия фокуса внимания читателя. Автор намеренно упускает из внимания факт причастия ВСУ к случившемуся и делает инициатором действия российских военных, которые как бы «сами» погибли. Также в тексте материала встречаются неопределённо-личностные предложения в составе сложного, указывающие на отсутствие конкретного источника приведённой информации. Автор применил неопределённый рефлекторный индекс как приём медиаманипуляции, заменив настоящие источники информации на ложные «high-profile commentators» - высокопоставленные комментаторы, которые высказывались о «некомпетентности (российского) военного руководства». Также в материале есть пример одной из основных технологий речевой манипуляции - подмены факта комментарием, воплощённой с помощью того же приёма, когда речь идёт

о неназванных «комментаторах», которые ещё и заявили о «Kremlin's widely unpopular mobilization drive» - весьма непопулярной акции Кремля по мобилизации.

Таким образом, сигнификативно-денотативные манипуляции, вызывающие острую эмпативную реакцию в сознании потребителя массовой информации, исключают потребность и возможность к ее (информации) верификации подавляющим большинством участников медиакоммуникативного процесса. Постоянство утверждения конкретных негативных языковых форм, описывающих те или иные обстоятельства или события, императивно утверждает в массовом сознании направленность «социально оправданного» шовинистского мышления и ксенофобии.

Источники и литература

- 1) Доценко Е. Л. Психология манипуляции: феномены, механизмы и защита. — М., 1997. — С. 59-60.
- 2) Ткаченко С.В. Информационная война против России – Спб.: Питер, 2011. – С 11-12.
- 3) См. об этом: Колесов П. Ведение Соединёнными Штатами информационных войн. Концепция «Стратегических коммуникаций» // Зарубежное военное обозрение №6 2010 С. 9-14.; Быкова О. Н. Языковое манипулирование: Материалы к энциклопедическому словарю «Культура русской речи» // Теоретические и прикладные аспекты речевого общения: Вестн. Российской риторической ассоциации. Вып. 1 (8). – Красноярск, 1999. – [Электронный ресурс]. – URL: http://library.krasu.ru/ft/ft/_articles/0070503.pdf (дата обращения 02.02.23)
- 4) «The Washington Post» [Сайт] URL: <https://www.washingtonpost.com/world/ukraine-russia/> (дата обращения: 02.02.2023)
- 5) Dozens of Russian soldiers killed in massive Donetsk missile strike. Материал от 02.01.2023 [Электронное источник] // «The Washington Post» [Сайт] URL: <https://www.washingtonpost.com/world/2023/01/02/ukraine-russia-war-donetsk-strike/> (дата обращения: 08.01.2023)